

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 12 de Abril de 1910

NÚM. 125.

Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,
MURCIA

LOS UNOS Y LOS OTROS

No hay ningún Gobierno por efímera que sea su vida, que no registre en el transcurso de ella, ese sacudimiento hijo legítimo de nuestro carácter indomable, que se llama motín, algarada.

Es imposible querer destruir por un solo y vano empeño, los sedimentos que aún quedan en la raza española, restos de aquellos tiempos en los que no consentimos el yugo romano, sacudimos el imperio de la media luna y abatimos las orgullosas águilas napoleónicas.

Nosotros que no hemos consentido nunca dominaciones extrañas y que para ello no hemos reparado en las probabilidades del triunfo, hemos de ser hoy y lo seguiremos siendo por mucho tiempo, los eternos amotinados.

Claro es que dado nuestro carácter, influirán en él mucho nuestras ideas y el rojo suele amotinarse mucho, chillar hasta desgañitarse, pero nada más, en cambio el que no es rojo, chilla menos pero obra más,

Esto sentado no podemos achacar solo á «desgobierno» de nuestros gobiernos, que se alborote el Ferrol, que ocurran desórdenes en Valencia y que se amoti-

nen los habitantes de las Palmas.

Ahora bien, bueno será mirar esos alborotos bajo el prisma político, para contestar de paso á un prejuicio muy arraigado hasta en elementos que se dicen muy amigos del orden, y que se condensa en esta ridícula frase «si Maura gobernase ahora hasta las piedras se levantarían contra él.»

Vamos pues á analizar los motines, las asonadas más sonadas que tuvieron lugar gobernando nuestro ilustre Jefe y las que hoy se desarrollan.

¡La semana sangrienta de Barcelona! ¡Los motines, cortos en número, para protestar de la guerra del Rif! ¡Las algaradas del Extranjero contra España!

He ahí la acusación más grave, que ha podido hacerse contra el partido conservador.

Y bien, la semana sangrienta de Barcelona ¿qué fué más que una paradoja?

Si nuestro carácter no ha permitido nunca dominaciones extrañas, ¿podíamos protestar con lógica, de que á los ofensores de nuestra bandera, á los asesinos de nuestros hermanos, se les aplicase el condigno castigo?

Pues ese fué el pretexto de los luctuosos sucesos de Cataluña; protestar de la guerra.

Decimos el pretexto por cuanto después los elementos anarquistas, se aprovecharon de ese movimiento iniciado y se entregaron al saqueo y al pillaje.

Y lo que comenzó por un movimiento de opinión contra la guerra, que como ya decimos, ni tenía base ni razón de ser y por tanto no tenía arraigo en la opinión pública, terminó con el asesinato de indefensos religiosos y con el incendio de iglesias y conventos.

—248—

zado subvención de fondos públicos. Lo que no sabemos es si las corporaciones que han votado alguna subvención para dichas escuelas han seguido los trámites legales, consultando las disposiciones vigentes; y, por lo tanto, no sabemos si han obrado legalmente.

«El Real Decreto de 1.º de Julio de 1902, en su artículo 12, dice textualmente: «Los establecimientos de enseñanza primaria no podrán recibir subvención del Estado, la Provincia ó el Municipio, si sus directores ó maestros no poseen el título que acredite su capacidad.»

»¡Han cumplido con esta prescripción las entidades que de larga fecha subvencionan con fondos públicos ciertas escuelas primarias! ¡Han comprobado en forma legal «si los directores ó maestros de las mismas están

—245—

»Y, sin embargo, nadie ignora que el autor de uno de los crímenes terroristas de mayor resonancia, resultó ser uno de los maestros más conspicuos de la famosa Escuela Moderna, cuyo director vuelve á estar en escena, con motivo de los sucesos de la semana trágica: así como nadie ignora que, en la vista de algunas de las causas por delitos terroristas, han sonado con harta frecuencia los nombres de algunos maestros de escuela laica, relacionados más ó menos directamente con algunos de los acusados. Lo cual prueba que muchas escuelas de casino han sido instituidas tan solo para destruir los fundamentos de la sociedad, y la simple lectura de los libros que sirven de texto en la mayor parte de ellas, dejarán convencido al más indiferente del fin demoledor que sus autores se proponen.

Y de los motines contra la guerra ¿qué quedó? El frenesí, la locura, las manifestaciones de alegría con que se recibían en toda España las victorias obtenidas por nuestro valiente Ejército contra los rifeños.

De las algaradas en el extranjero ya se ha puesto bien de manifiesto el porque de las mismas; un desconocimiento de nuestras leyes y una rabiosa oposición política que movía plumas envilecidas, para deshonrar á la madre patria, relatando hechos imaginarios.

Ese es el análisis de las algaradas y motines, que tuvieron lugar mandando los conservadores.

Como se vé no obedecieron á protestas contra medidas del Gobierno pues si alguna se exteriorizó, bien pronto reaccionó la opinión y los denuestos se convirtieron en aplausos frenéticos.

En cambio hoy se desarrollan alborotos y desórdenes, producidos única y exclusivamente por medidas del Gobierno.

Valencia que tenía cifradas sus esperanzas en su Exposición nacional, ve defraudadas aquellas por qué el Gobierno no puede ó no quiere hacer efectiva la promesa del anterior, entregándole una subvención entonces concedida, y exterioriza su disgusto sin que gracias á la cordura y patriotismo del pueblo va-

lenciano haya tenido más alcance que lijeros desórdenes.

Las Palmas que celebraba con festejos la división de la jefatura de obras públicas de Canarias, troca aquellos por alborotos que revisten importancia, ante el acuerdo del Gobierno de revocar dicha división.

El Gobierno del Sr. Canalejas no encuentra hoy por hoy factores políticos que intervengan en el producto de esas algaradas; ellas son hijas exclusivamente de su obra ministerial.

MADRID AL DIA

Con un tiempo magnífico se celebró la jura de banderas en la Castellana; inmenso gentío llenaba los andenes laterales de aquel paseo y los de Recoletos por donde se verificó el desfile; nada menos que 4000 reclutas tomaron parte en dicho hermoso acto y tres regimientos de artillería, dos de infantería, cuatro batallones de cazadores, un regimiento de lanceros, otro de dragones, dos de húsares, uno de ingenieros y otro de la guardia civil; oyeron la misa y presenciaron la jura S.S. M.M. y A.A. R.R. desde una artística tribuna situada en el principio del paseo; lucía Doña Victoria precioso vestido lila y negro y airoso sombrero negro con blancas plumas que hacía resaltar más su

natural y espléndida belleza tan de relieve hoy que el pueblo madrileño entusiasta de todo lo hermoso tributó repetidas ovaciones á la joven soberana; vestía la Reina Madre elegante toilette gris con ligero sombrero de piel del mismo color severo conjunto *ad hoc*, para su inimitable porte de verdadera majestad, S. S. A. A. Doña Teresa y Doña Luisa llevaban sencillos trajes negros y negro y malva la «española» infanta Isabel á la que aplaudió el pueblo que tanto la quiere al descender de la tribuna; en esta á más de la princesa Beatriz madre de S. M. la Reina, marquesas de Aguilar, y San Felices, Srta. de Heredia y duquesa de Nájera acompañaban á S. S. M. M. las Sras. de Canalejas y Aznar el gobierno, el general Azcárraga, el almirante de la armada Sr. Viniestra y los gentiles hombres de las personas reales.

S. M. permaneció á caballo mientras duró el desfile y con él los Sres. Ministros de la Guerra y Capitán General, el Estado Mayor y los agregados militares de las embajadas. S. M. llegó al trote ligero y se marchó del mismo modo, lo que dió motivo para confirmar su adquirida fama de buen ginete, mientras algunos generales se sostenían á duras penas en la silla. Dijo la misa el Sr. Obispo de Sión, termi-

nada la cual y el desfile marchóse la corte en las elegantes carrozas á la Federica en medio de los acordes de las marchas real y de infantiles.

Por fin y como de antemano hace un mes telegrafíe aparecerá el decreto de disolución el día 15 del presente mes, el 8 de Mayo serán las elecciones de diputados el 15 las de compromisarios, el 22 las de senadores y el 15 de Junio se abrirán las Cortes retardándose esos días la apertura porque los necesita el Tribunal Supremo para despachar las actas función que le corresponde según la nueva ley Electoral vigente; aparte de todas esas manifestaciones ministeriales nosotros podemos asegurar que el propósito del Gobierno es el de aprobar los presupuestos y ante lo cercano de las «imperiosas vacaciones» pegar el cerrojazo y «hasta más ver»

Menos mal que entretanto podremos ocuparnos de lo que haga la comisión de la Argentina á la que, ahora se añade un representante de las Cámaras de Comercio del Norte el Sr. Pumariega otro de las del Centro el Sr. Prast y otro de la región levantina aún no designado.

Falta designar también la representación del Senado é ignórase aún así mismo si acepta ó nó la designación el general Benitez; por los ganaderos irá el Sr. Galán alcalde de Zaragoza.

Tampoco han de faltar las comidillas de los partidos republicanos constantemente disgustados entre sí; ayer acuerda la junta municipal republicana protestar de la candidatura que antes designó y excluir á los lerrouxistas; estos acuerdan luchar solos contra sus ex-consocios «moderados» y los progresistas separándose de todos designar para ellos la candidatura más indicada! al Dr. Esquerdo; siendo alienista es natural que sean ellos sus votantes... Y sus clientes.

Y por si se olvidaba la costumbre ahí van los banquetes; el martes dará la condesa de Pardo Bazan un almuerzo en honor del general Marina y otro el miércoles la Marquesa de Squilache.

Como refuerzo á los ilustres y eternos huéspedes de la chilaba y la babucha disfrutamos

»Ante la evidencia de los hechos, la sociedad y los poderes que la representan han de procurar que todas las escuelas sean centros de cultura y fraternidad humana. La higiene moral exige que no se consienta envenenar el alma de inocentes niños, sea cual fuere la clase social á que pertenezcan. Y con respecto á las escuelas de casino hay que dilucidar dos cuestiones: la una afecta á la moral, la otra á lo legal y á lo justo.

»Las escuelas municipales sostenidas con fondos públicos é inspeccionadas por el Estado, vienen obligadas a dar la enseñanza gratuita á los de familias necesitadas. ¿Por qué, pues, ciertos elementos obreros prefieren retribuir la enseñanza ateay antipatriótica que reciben sus hijos en la escuela de determinados centros políticos—que tal vez no podrían sub-

sistir sin las subvenciones que reciben —y cuyos profesores no han probado siempre su idoneidad, ya que la mayor parte de ellos carecen de título? ¿Es justo, es moral, que «todas ó casi todas» las escuelas de casino, que dan la enseñanza malsana, «pero retribuida», hayan de ser subvencionadas con fondos públicos, con preferencia á todas las demás escuelas privadas, que no pertenezcan á centros políticos ó recreativos? ¿Está probado que escuelas son las mejores?

«Es muy probable que las corporaciones municipales, las provinciales y tal vez el Estado, al subvencionar escuelas de casino, habrán faltado á la ley en muchos casos.

«Todos sabemos que son muy raras—si es que existe alguna—las escuelas que funcionan en los centros políticos que no hayan pedido y alcan-

ahora de la presencia de siete «olorosos» Albúemos pero amigos de España eso sí muy amigos de los españoles ¡claro son los que pagan! y... así va e mundo.

R. R. de Vera.
Madrid á 10-4-910.

Boletín de quejas

En un pueblo de este Distrito, deja mucho que desear la atención primordial de instrucción pública, debido sin duda á que el profesor es viudo y la profesora soltera, y como quiera que los edificios de las escuelas que uno y otra dirigen están juntos, pues siempre lo están también los que en ellos habitan, dándose el inaudito caso, de que el profesor y la profesora se pasen muchos ratos departiendo amigablemente ó «conjugando» el verbo amar mientras las niñas y niños no conjugan todos los demás verbos de la gramática.

Hay que advertir que el brocal de un aljibe es testigo de las horas que ambos profesores roban á su obligación.

Llamamos la atención del alcalde de dicho pueblo para que corrija ese abuso y al Sr. Inspector provincial le suplicamos, averigüe en que pueblo ocurre cuanto denunciarnos, prometiendo que si lo que hoy ocurre continúa, diremos nosotros el pueblo de que se trata.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca»apropósito de la publicación del decreto de disolución de Cortes, que se asegura se firmará el día 14, hace notar las divisiones que minan el campo liberal.

«La Correspondencia de España» dedica casi toda su primera plana á reseñar el acto de la jura de la bandera celebrado en Madrid el domingo.

«El Universo» contesta á «España Nueva» sobre el artículo publicado acerca de las dificultades para la concentración republicano-socialista y dice que ni se alegra de que eso ocurra ni lo siente, observa el hecho y nada más.

«El Mundo» y «Diario Universal» reseñan ampliamente la solemne ceremonia de la jura de la bandera.

«La Mañana» publica un artículo de Gabriel Alomar en que su autor pretende puntualizar los términos en que está entablada la contienda acerca de las escuelas laicas.

INFORMACION POLITICA

¡El dulcísimo nombre de Jesús y como está el alcalde con nosotros!

Nuestro número del viernes le ha picado casi tanto como la sarna y anda rascándose á dos manos.

Pero ¿tenemos nosotros la culpa de que nos den mimbres para fabricar cestos de censuras más ó menos severas?

Sublata causa tollitur effectus.

**

Terminamos nuestra gaceti-lla anterior con una locución latina, pues conociendo las aficiones del Sr. Franco por esa lengua, se apresurará á traducirse-la al Sr. Ferrer.

**

Frase recogida y que sin comentarios trasladamos á estas columnas.

—Los días de un alcalde y un secretario estan contados.

**

Leía ayer el Sr. Ferrer nuestro periódico con la avidez natural y de la reseña que insertamos de la sesión celebrada el sábado por el Ayuntamiento, se permitió decir que era una mentira lo que se relacionaba con la instancia presentada por el gerente de «La fertilidad».

Dice el Sr. Ferrer que la corporación dejo para otro ocasión el ocuparse de dicha instancia.

A nosotros que no nos duelen prendas y que cuando padecemos error, confesamos nuestro pecado, diremos al Sr. Alcalde porque dijimos lo que el leyó.

En la orden del día para dicha sesión y con el número 3 figuraba lo que sigue «Informe de la comisión especial nombrada, de un escrito firmado por don Juan M. Cuartero».

El reporter de este periódico al entregar sus notas puso un «no» á ese informe y nosotros al redactar dicha reseña, como no nos cabia en la cabeza figurase en la orden del día un informe que aun no estaba redactado, interpretamos el «no» susodicho en la forma que en nuestro número de ayer aparecio.

¿Padecemos error?

Pues hoy lo subsanamos; hasta la próxima sesión no se ocupará el Excmo. Ayuntamiento del informe no accediendo (ó accediendo) á la instancia de don Juan Maria Cuartero gerente de «La Fertilidad».

SUETOS Y NOTICIAS

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.



Anoche se extravió desde la calle de Ruiz Capdepón á la platería del Sr. Correa sita en la calle Mayor, una borla de oro de las que usan los sacerdotes para los roquetes.

Al que la entregue en esta redacción se le agradecerá ó gratificará.



Ayer regresó de Záncara nuestro querido amigo y correligionario don José García Mercader.



Ha marchado á Alicante la señora Doña Rosa Llopis y su bella hija Lolita.



NODRIZA -De 20 años de edad, lecha fresca de 40 días. desea criar casa de los padres.

Casa de López el cartero darán razón.



Se alquila una magnífica casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policia.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de la Excmo. Sra. Condesa de Cheles.



SUBASTA.—El día 15 de Abril de 1910 y hora de las 10 de su mañana, tendrá lugar en el Estudio del Notario de esta ciudad, D. Mariano Bergüa, calle de Alfonso XIII, número 3 la venta en pública subasta, de una casa en la calle de S. Isidro, número 15 de esta población. El título y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría, á disposición de los que quieran tomar parte.

EL TIEMPO

Día 12 de Abril

—Presión barométrica, 757'0 mm.
—Temperatura mínima 9'0°.— Temperatura máxima á la sombra 28'5°.
Viento dominante S.E. brisa débil.
Estado medio del cielo, nuboso.
Tiempo probable, variable.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

INFORMACION TELEGRAFICA

EL ECO DE ORIHUELA

Madrid 12 á las 12'50 t.

Lo de la exposición de Valencia—Conflicto solucionado.

El Sr. Canalejas ha manifestado que el gobierno entregará cuatrocientas mil pesetas para la exposición de Valencia, hasta que las Cortes aprueben un crédito de mayor cantidad.

En vista de esa promesa el comité de la exposición ha retirado la dimisión que tenia presentada.

Las obras que se habían paralizado se activarán, con objeto de no retardar la apertura de dicha Exposición.

Madrid 12 á la 1 t.

Los moros en Palacio

Los moros adictos que se encuentran en Madrid han estado hoy en Palacio con objeto de cumplimentar al Monarca.

Madrid-12-á la-1-15 t.

Marina á Melilla

Para el día 21 del corriente está acordado el viaje á Melilla del general Marina.

Madrid-12-á la-1'30 t.

Desavenencias entre republicanos. — La embajada marroqui.

Las disensiones entre los republicanos aumentan, que es un primor.

No han podido entenderse en lo que respeta á la designación de candidatos para las próximas elecciones.

Hoy han celebrado una conferencia con el Ministro de Estado los representantes marroquis.

Madrid-12-á la-1-2 t.

Villalobar á Lisboa—Huelga conjurada

Mañana marchará á Lisboa el Marqués de Villalobar nuevo ministro de España en dicha capital.

Gracias á los trabajos del gobernador Sr. Requejo se ha conjurado la huelga con que amenazaban los obreros de la Gran vía.

Vera

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se venden cuatro acciones del Banco de Cartagena.
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar
 Monedas antiquísimas de cobre.
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D José Rogel, constructor y reparador de Organos.
 Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniuns.
 Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de soltz, n oritaca cor todos los adclan tos modernos que exige esta clase de industrias.
 Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.
GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE
ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES
Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las
 COMPAÑIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 ≡ MADRID ≡ ≡ BARCELONA ≡
 Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería
 y toda clase de industrias Instalaciones y transformacione
 Arados de vertedera americanos de fábricas de harinas
 Bombas, instalaciones Prensas, básculas, transmi-
 de riego, etc. siones, etc.
Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

La Industria Agramadora
DE
JOSE GARCIA GARCIA
 ita la a la carretera de Sigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país,

Fábrica de Géneros de Punto

CARDEPÓN 7 BIS
MÁQUINAS RECTILINEAS
 Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.
 Elásticas desde 1'50 en adelante.
 Pantalones desde 2 ptas. id.
 Cobre corsés desde 1'75 id.
 Toreras desde 1'75 id.
 Refajos desde 5 ptas. id.
 Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.
 Se admiten oficiales.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.
 Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
 Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS



Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los pre-
 eis, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que
 el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de
 extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.